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An die Kirchengemeinden

des Kirchenkreises SOL






Kollektenempfehlung
für kreiskirchliche Kollekte am 12. Februar 2023
für den Ev. Schulverein Niesky/Görlitz e.V. und das Johanneum Hoyerswerda
(je zur Hälfte)

Die heutige Kollekte ist für die evangelischen Schulen im Kirchenkreis bestimmt.

Das Johanneum in Hoyerswerda ist eine Christliche Schule mit einem dreizügigen Gymnasium und einer einzügigen Oberschule in der Trägerschaft des Schulvereins Johanneum Hoyerswerda e.V. Das christliche Menschenbild bildet die Grundlage der pädagogischen Ausrichtung der Schule. Alle Schülerinnen und Schüler nehmen am evangelischen oder katholischen Religionsunterricht teil und gestalten Andachten und Schulgottesdienste. Zurzeit lernen am Johanneum über 600 Schülerinnen und Schüler. 

In Görlitz leitet der Evangelische Schulverein Niesky/ Görlitz e.V. eine Grundschule, eine Oberschule und einen Hort. Insgesamt lernen in Görlitz ca.200 Schülerinnen und Schüler in den evangelischen Schulen. 

Schulen in freier Trägerschaft werden nur zu 80% vom Staat refinanziert. Die anderen 20% müssen durch Spenden und Schulgeld aufgebracht werden. Wir möchten an unseren Schulen nicht nur finanziell privilegierten Familien einen Schulbesuch ermöglichen. Deshalb gibt es in Hoyerswerda wie auch in Görlitz einen Schulgeldfond. Familien, die das Schulgeld nicht aufbringen, können dadurch trotzdem ihre Kinder an unseren Schulen lernen lassen.  In Görlitz benötigen wir jährlich ca. 25.000 € für den Schulgeldfond. Das ist eine große Herausforderung. Aber auch an dieser Stelle wollen wir unser christliches Profil zeigen. 

Deshalb erbitten wir heute als evangelische Schulen im Kirchenkreis die Kollekte für den Solidaritätsfond. Vielen Dank!
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